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一、标准起草任务来源
化妆品包装是指在化妆品流通过程中，为保护化妆品、方便储运、促进销售而按照一定技术方法采用的容器、材料及辅助物的总称。化妆品包装容器材料主要使用金属、玻璃、陶瓷、塑料、橡胶等材质，而塑料是目前使用最广泛的化妆品包装材料，其可加工成瓶、盖、袋、软管、盒等包装形状。目前，化妆品用塑料瓶包装的印刷方式主要采用网版印刷方式，在印刷过程中大多参考软管化妆品包装印刷的要求和标准，因此容易出现标准不适应或无从参考的问题，从而影响塑料瓶类化妆品包装的印刷质量。为更好地指导塑料瓶类包装生产企业，以及为下游客户提供统一的印刷评判依据和质量合格的印品，有必要制订一项与化妆品用塑料瓶包装容器相对应的印刷质量控制标准。

深圳市通产丽星科技集团有限公司是一家专注于化妆品包装、食品包装、药品包装及环保材料等领域的高科技企业。2023年 4 月，深圳市通产丽星科技集团有限公司向全国印刷标准化技术委员会网版印刷分技术委员会提出《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》立项意向。

2023年11月初，全国印刷标准化技术委员会网版印刷分技术委员会报送全国印刷标准化技术委员会申报立项。2024年12月4日，国家新闻出版署发布10项行业标准的立项通知，其中《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》正式批准立项，立项号：CY202417。此项标准是自2020年全国印刷标准化技术委员会制定了《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第 1 部分：纸包装》和《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第 2 部分：软管包装》两项行业标准后，对“妆品类包装印刷品”系列配套标准的进一步完善。

本文件起草单位：广州丽盈塑料有限公司、深圳市通产丽星科技集团有限公司、苏州通产丽星包装科技有限公司、广州市申发机电有限公司、浙江恒基油墨科技有限公司、义乌佳诚机械科技有限公司、广州伍星塑料制品有限责任公司、曼盛包装（上海）有限公司。

本文件主要起草人：林茂青、郭文生、唐绍国、袁伟东、吴福富、陆迟习、陈家淼、伍伟加、郑华祥、黄瑶。

二、主要工作过程

第一次预研会议

2023年5月27日，全国印刷标准化技术委员会网版印刷分技术委员会在线上召开了《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》第一次预研工作会，共8位专家参加会议。

标准执笔人深圳市通产丽星科技集团有限公司林茂青首先介绍了化妆品用塑料瓶包装的印刷方式主要采用网版印刷，在印刷过程中大多参考软管化妆品包装印刷的要求和标准，因此容易出现标准不适应或无从参考的问题，从而影响化妆品用塑料瓶包装的印刷质量。为更好地指导塑料瓶包装生产企业，以及为下游客户提供统一的印刷评判依据和质量合格的印品，有必要制订一项与化妆品用塑料瓶包装容器相对应的印刷质量控制标准。经过3个月的前期调研、论证、技术研究、初稿起草、多次内部讨论和修改形成了此次会议的草案稿。与会专家首先讨论了标准立项的可行性，专家们认为目前化妆品类包装印刷品中塑料瓶包装在国内还没有相关的行业标准，因此制定其相关的行业标准十分必要，也可以进一步完善“妆品类包装印刷品”系列配套标准。由于化妆品类包装印刷品塑料瓶包装主要采用网版印刷方式，因此委托印标委网版印刷分技术委员会归口制定。预研会对《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》标准的题目、范围、术语与定义进行了讨论，最终确定本标准申报题目为《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》，并确定了标准的框架结构。经过讨论，专家们一致认为《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》可作为行业标准进行申报。

第二次预研会议

2023年10月14日全国印刷标准化技术委员会网版印刷分技术委员会在线上召开了《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》第二次预研会，共8位专家参加会议。

会上，王岩秘书长首先介绍了第一次预研工作会上对本标准框架结构的制定情况，之后深圳市通产丽星科技集团有限公司林茂青介绍了对标准预研第一稿的修改过程及补充情况。与会专家首先讨论了标准申报稿的英文名称应该延续《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法》系列标准第1部分和第2部分的英文书写。之后，专家们按照第一次预研工作会上议定的框架结构对草案稿的各章节进行细致梳理，并确定了标准申报立项稿。经过讨论，专家们一致认为《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》标准申报立项稿由网印分技术委员会秘书处整理后进行申报立项。
标准项目立项申请与批准立项
网版印刷分技术委员会秘书处于2023年11月初将《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》标准申报稿及立项文件提交全国印刷标准化技术委员会申请立项。

2024年12月4日，国家新闻出版署发布10项行业标准的立项通知，其中《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第3部分：塑料瓶包装》正式批准立项，立项号：CY202417。
起草组成立会议暨第一次工作会

2025年4月28日，《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》行业标准起草组成立会暨第一次工作会议在深圳市通产丽星科技集团有限公司会议室召开，来自网版印刷各领域的10位专家出席会议。专家组认为《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》行业标准的制定工作将填补化妆品包装印刷领域标准的空白，为塑料瓶类包装印刷品提供明确的技术规范和质量基准，推动整体质量提升。

会议首先对起草单位、起草人进行了确认，之后，参会的专家们对《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》行业标准草案稿中范围、规范性引用文件、术语和定义、结构、技术要求、检验方法等涉及到的32项内容提出了修改建议。经一天的充分沟通和交流，起草组完成了第一次工作会议的预定计划，就草案稿的内容和结构修改达成了一致意见，并对下一步的工作计划进行了确认：5月中旬前对光洁度的数据进行补充完善；对固化设备的技术参数进行补充完善；5月中旬前形成《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》行业标准草案稿第二稿，并将草案稿（第二稿）放在工作群内请起草组专家审阅；计划于6月份召开第二次工作会议。
起草组第二次工作会议
召开第一次工作会议后，按照工作安排，执笔组完成了对光洁度数据和固化设备技术参数的补充完善，并在工作群中进行了专家组审阅，行成了第二次工作会议的会前草案稿。

2025年6月18-19日，起草组第二次工作会议在深圳召开，11位专家参加了会议。会上，首先对第一次工作会后的工作安排进行了梳理，基本确认了第一次会议后的补充内容，同时确认了新加入标准起草的3家单位与起草人。会议重点审议了标准的技术框架和核心内容。专家组围绕塑料瓶包装的印刷性能要求、印刷品质检测方法等关键技术参数展开深入研讨，通过逐条论证对标准草案涉及的57项条款提出优化调整意见。全国印标委马智勇高级工程师指出，本次技术梳理使标准内容更贴合行业实际需求，为化妆品包装印刷质量管控提供了更精准的技术规范。广州丽盈塑料有限公司和通产丽星科技集团有限公作为主要起草单位表示，本项标准的制定过程严谨规范，技术内涵深厚丰富，数据支撑充实可靠，为塑料瓶类包装印刷品印刷领域的实践应用提供了坚实依据。

最后，起草组对会后工作进行了安排：于6月27日前行成《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》行业标准草案稿第三稿并在工作群内进行审阅；于7月底完成编制说明的编写工作；于7月底完成征求意见相关文件编制并于2025年8月面相行业征求意见，征求意见时间为三十日。
征求意见及处理意见

待补充。
委员评审过程

待补充。
三、标准编制原则与确定标准主要内容的依据

（一）标准编制原则

坚持高起点、通用性、严要求与适宜性和可操作性相结合的原则。

高起点即标准的编制应考虑到网版印刷术语及网版印刷工艺所涉及的相关内容要与国家战略发展方向的重点行业相结合；通用性要求标准的编制符合目前国内相关行业标准规定的术语规范；严要求即标准的编制应严格遵循 GB/T 1.1—2020《 标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写》及相关法规的要求进行；适宜性和可操作性要求标准的编制既要充分考虑到网版印刷行业的发展现状与特点，又要考虑到网版印刷所涉及相关行业的融合性，从而提高标准贯彻实施的可操作性。

（二）本文件主要内容

本文件规定了化妆品用塑料瓶包装印刷品在印刷过程中质量控制所涉及的技术要求，描述了相应的检验方法。

本文件适用于化妆品用塑料瓶包装印刷品的网版印刷、转移印刷、仿形热烫印等印刷生产的质量控制及产品质量检测。

（三）本文件制定参考的主要依据相关标准

1.本文件在制定过程中参照引用了下列相关标准：

GB 5296.3  消费品使用说明  化妆品通用标签

GB 12904  商品条码  零售商品编码与条码表示

GB/T 531.1  硫化橡胶或热塑性橡胶  压入硬度试验方法  第1部分：邵氏硬度计法（邵尔硬度）

GB/T 10610  产品几何技术规范（GPS）  表面结构  轮廓法  评定表面结构的规则和方法

GB/T 14216  塑料  膜和片润湿张力的测定

GB/T 14258  信息技术  自动识别与数据采集技术  条码符号印制质量的检验

GB/T 23704  二维条码符号印制质量的检验

GB/T 29336—2012  化妆品用共挤出多层复合软管

GB/T 33993  商品二维码

CY/T 3  色评价照明和观察条件

CY/T 9—2017  电子雕刻凹版质量要求及检验方法

CY/T 147  网版印刷  聚氨酯胶刮使用要求及检验方法

CY/T 192  网版印刷  网版制作要求及检验方法

CY/T 223—2020  网版印刷  纯棉针织布反应染料平网印花过程控制要求及检验方法

CY/T 226.2—2020  化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法  第2部分：软管包装

CY/T 227—2020  柔性版印刷紫外光固化油墨使用要求及检验方法

QB/T 4753  丝网印刷油墨通用技术条件

2.目前本文件没有可以参考的相关标准管控项目与管控指标。

四、主要试验（或论证）的分析论述报告，技术经济论证及其经济效果。
（一）主要试验验证的样品及其测试数据的分析

在提出印刷工艺要求时，对主要使用的网版印刷各项数据要求没有异议，但是在讨论转移印刷中移印头的硬度范围过程中，专家对硬度计的选择和测量方法意见不统一，甚至认为无法准确测量出移印头的硬度。后由林茂青、郭凡生、陈家淼三位专家查阅大量数据，比较国家标准中邵氏AO型硬度计压针和ISO 868 标准，在会后做出精准测试实验并得到准确数据：印刷图文比较小或比较精细，宜采用邵氏硬度为10HAO～25HAO的移印头。具体操作如下：
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（二）技术经济论证及其经济效果

2023年全球化妆品市场规模已突破5000亿美元，预计2028年将达8000亿美元（CAGR约7-8%）根据专业机构分析，到2025年中国化妆品零售总额有望达到5000亿元。更长远来看，中研研究院预测显示，2028年我国化妆品市场规模将接近万亿级规模，达到9374亿元，2023-2028年的年均复合增长率预计为7.11%。这一增长速度远超全球平均水平，彰显了中国市场的巨大潜力。化妆品市场的蓬勃发展主要得益于居民消费能力的提升和消费观念的转变。随着居民消费能力的提升和年轻消费群体的崛起，消费者对化妆品的需求从基础功能向品质化、个性化、环保化多维延伸。特别是在包装方面，消费者不仅关注产品本身，也越来越重视包装的美感。

《化妆品类包装印刷品质量控制要求及检验方法 第3部分：塑料瓶包装》标准的制定，是紧跟化妆品行业蓬勃发展与品质升级的重要举措，填补了塑料瓶类包装印刷品领域标准化建设的空白，将有效提升化妆品包装的精细化水平，推动产业链上下游协同创新，为消费者提供更安全、更优质的包装印刷解决方案。

五、与中文术语对应的英语译文的确定方式为： 

（一）对直接引用和改写现有国家标准中定义的术语，则直接引用其术语的英文译名； 

（二）对本标准中定义的术语，其英文译名是根据网版印刷行业、国内外用户翻译、印刷科技词典及专家的意见来共同确定的； 

六、相关标准情况

本标准制定过程未检索到国际标准或国外先进标准，标准水平达到国内先进水平。

七、与有关的现行法律法规和强制性标准的关系

本标准内容符合现行法律法规。
八、重大分歧意见的处理经过和依据

本标准的制定过程中出现的分歧意见, 主要集中在以下几个方面：

（一）在对网版印刷工艺进行讨论的过程中，由于网版印刷是化妆品类包装印刷品中塑料瓶包装的主要印制工艺，因此专家对此处进行了长时间的细致讨论。专家首先总结出塑料瓶包装网版印刷工艺中影响印刷质量的主要因素：瓶体稳定、印刷压力、印刷速度、刮印角度、网距、多色叠印，并提出要求进行量化。在提出量化数据的过程中，专家认为多色叠印中对前色的固化是印刷常识，无需提出要求。在讨论压力时，专家认为由于材质和印刷效果不同，并没有规律性的压力数值，因此需要找出压力的临界值来界定压力的区间，即：在保证瓶体不变形的基础上，印刷压力最大；应在保证网版上图文区域的油墨完全转移到承印塑料瓶的基础上，印刷压力最小。在讨论印刷速度时，由于异形瓶图案尺寸各不相同，印刷速度很难量化，而且实际印刷中工艺参数的变量太多，多使用经验，且印刷完成后的流平时间也影响到印刷速度，专家组争论后仍无法规律性针对某个变量给出速度数值，因此专家组以“油墨完全转移”作为是否符合速度要求的参考，即：印刷速度设定应保证网版上图文区域的油墨完全转移到承印塑料瓶上。

（二）在对转移印刷工艺进行讨论的过程中，专家重新整理了承印塑料瓶转移印刷工艺的特点：瓶体稳定、移印头与移印钢版接触压力、接触时间、印刷压力、移印头硬度，并对这几项提出要求。专家认为，移印头为曲面，且软硬并不相同，因此移印头与移印钢版接触压力并没有规律性数值，无法进行定量，建议从图文转移的效果这个角度来对移印头与移印钢版接触压力提出要求，即：移印头与移印钢版接触压力应适宜，确保图文转移清晰、完整。关于移印头与瓶体的接触时间，有专家认为0.1 s～0.5 s无法进行测量，后有专家提出方案，无需手动测量时间，可以设定机器的数值，因此本项要求可以进行定量。在讨论压力时，专家认为由于材质和印刷效果不同，并没有规律性的压力数值，因此需要找出压力的临界值来界定压力的区间，即：应在保证瓶体不变形的基础上，印刷压力最大；应在保证移印头上图文区域的油墨完全转移到承印塑料瓶的基础上，印刷压力最小。关于移印头的软硬数据，专家对硬度计的选择和测量方法意见不统一，甚至认为无法准确测量出移印头的硬度。后由林茂青、郭凡生、陈家淼三位专家查阅大量数据，比较国家标准中邵氏AO型硬度计压针测量方法和ISO 868 标准中的相关测量方法，在会后做出精准测试实验并得到准确数据，确定：印刷图文比较小或比较精细，宜采用邵氏硬度为10HAO～25HAO的移印头。

（三）在对烫印工艺进行讨论的过程中，专家认为烫印对象是承印塑料瓶，使用的工艺是仿形热烫印，因此只需对仿形热烫印工艺提出需求即可，其他烫印已经有相关标准可参照。专家组重新整理了仿形热烫印工艺的特点：夹具、压力、同批温度允差、同批压合时间，并提出量化要求。仿形热烫印温度应为印版上的温度，由于变量太多无法找到规律性，但从同批次产品印刷过程中可以提出温度允差，即：仿形烫印版烫印温度允差不应大于1℃。下压气压由于变量太多无法找到规律性，虽然无法定量，但可以从烫印结果反推压力是否合适，即：压力应适宜且均匀一致，确保烫印图文清晰、完整。

九、标准作为强制性标准或推荐性标准的建议 

本标准建议为推荐性标准。

十、贯彻标准的要求措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法等内容）

（一）组织措施:在SAC/TC 170的组织协调下，以标准起草组成员为主，成立标准宣贯小组。

（二）技术措施：组织撰写标准宣贯材料，组织标准宣贯培训，争取标准颁布实施后尽快在全行业推广。  
十一、废止现行有关标准的建议

      无
十二、本标准编制说明的附件

      无


